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Bevezetés 

 

Maga a bűnmegelőzés, mint célzott, tudatos tevékenység, illetve a bűnmegelőzés fogalmi 

meghatározása nem tekint vissza évezredes múltra úgy, mint a bűnözés vagy a büntetőjogi 

szabályozás. A kutatások szerint a XVIII. században Cesare Beccaria olasz jogtudós volt az, aki 

először utalt tanulmányában arra, hogy „jobb megelőzni a bűntetteket, mint büntetni azokat”.1 

 

A bűnözés folyamatát befolyásoló intézményrendszer részévé a bűnmegelőzés akkor válhatott, 

amikor az ideológiai és politikai felfogás, illetve döntés lehetővé tette. 

 

Magyarországon a bűnmegelőzés – annak ellenére, hogy a szociológia és a kriminológia 

tudományának képviselői már a '70-es években felhívták a figyelmet a jelentőségére – csak a 

rendszerváltást követően jött létre.  

 

A társadalmi igények – a közvélemény és a felmérések alapján egyaránt – azt mutatják, hogy a 

rendőrségi megelőzési tevékenység a lakosság számára privilegizált helyet foglal el. A bűnmegelőzés 

hivatalos közvetítőjeként az önkormányzatot és a civil szervezeteket, egyesületeket magasan 

megelőzve a rendőrség áll az első helyen. Az állampolgárok elvárják, hogy elsősorban a rendőrség 

járuljon hozzá a maga szakértelmével, egyedi tapasztalataival, speciális ismereteivel a 

bűncselekmények prevenciós konstrukciókkal történő csökkentéséhez.  

 

Molnár József szerint a gyermekbűnözés a bűnözés előcsarnoka.2 Erre figyelemmel, valamint a 

társadalomnak a fiatalkori bűnözéssel kapcsolatos érzékenységére, a bűnmegelőzésre a fiatalkorúak 

körében még nagyobb szükség van és azt nagyobb figyelem is övezi.  

  

 

 

 

  

                                                 
1 Beccare, Cesare: A bűnökről és büntetésekről, 1998, Eötvös József Kiadó, Budapest, 62. old. 
2 Molnár József: Ifjúkori bűnözés, in: INFO Társadalomtudomány 16/1991. 37. old. 



 

  

I. fejezet 

A bűnmegelőzés fogalma 

  

A bűnmegelőzés fogalma sokféle lehet. Legáltalánosabb értelemben bűnmegelőzésnek minősül 

„minden olyan tevékenység, legyen az egyéni vagy csoportos, magán vagy állami, amely egy vagy 

több bűncselekmény bekövetkeztét megakadályozza”.3 E köznyelvi definícióhoz képest a 

bűnmegelőzési politika alakításában nagyobb orientáló szerepe van az Európai Unió által használt, 

és a magyar stratégia által is átvett meghatározásnak, amely szerint „bűnmegelőzés minden olyan 

intézkedés és beavatkozás, amelynek célja vagy eredménye a bűnözés mennyiségi csökkentése és az 

állampolgárok biztonságérzetének javítása, történjék az a bűnalkalmak csökkentésével, a bűnözést 

gerjesztő okok hatásának mérséklésével vagy az áldozattá válás megelőzésével”.4 

 

Dr. Gratzer-Sövényházi Gábor szerint a bűnmegelőzés „olyan sajátos kommunikáción alapuló, önálló 

társadalmi rendszer, amely a valóságot a biztonságos/nem biztonságos bináris kód alapján dolgozza 

fel. Célja a bűnalkalmak, valamint az áldozattá és elkövetővé válás elkerülése, valamint a 

bűnismétlés megelőzése, összefoglalva a társadalom biztonság iránti igényének kielégítése”.5 

 

A bűnmegelőzés háromszintű modellje, az ún. három pillér elve, a bűnmegelőzési elmélet egyik 

legelső, ám máig is a legnagyobb hatású tipológiája. A modell célba veszi a bűnelkövetés minden 

lehetséges aspektusát: az elkövetőt, az áldozatot és a bűncselekményt is, a beavatkozás szintjeihez 

pedig az általánostól az egyedi felé közelít.6  

• Elsődleges megelőzés alatt az egész társadalomra kiterjedő beavatkozási formákat értjük. 

Többek között a társadalmi integráció, kohézió erősítése, a jól működő büntető 

igazságszolgáltatás, az átfogó társadalompolitikai védelem, az ágazati politikák 

együttműködése tartozik ide.7 

                                                 
3 Brantingham and Faust 1976: 284 
4 Borbíró Andrea: Bűnmegelőzés, A kriminálpolitika és a bűnmegelőzés kézikönyve, 2009., 112. old. 
5 dr. Gratzer-Sövényházy Gábor: A bűnmegelőzés rendszere, 18. old., http://biztonsagpiac.hu/wp-

content/uploads/2014/04/Gratzer-Sovenyhazy-Gabor-A-bunmegelozes-rendszere.pdf, 2017.02.21. 
6 Borbíró Andrea: Bűnmegelőzés, in: A kriminálpolitika és a bűnmegelőzés kézikönyve, szerk.: Borbíró Andrea-Krezsi Klára, 

2009., 114. old. 
7 Borbíró Andrea: Bűnmegelőzés, in: A kriminálpolitika és a bűnmegelőzés kézikönyve, szerk.: Borbíró Andrea-Krezsi Klára, 

2009., 114. old. 



 

  

• A másodlagos megelőzés már jóval célirányosabb beavatkozásokat takar: a még nem 

bűnelkövető, de már deviáns vagy kriminális szempontból veszélyeztetett csoportokra és 

egyénekre, illetve bizonyos – bűnözési szempontból – magas kockázatú helyzetekre, 

körülményekre irányul. Ebben a körben már a hatósági kényszer is megjelenhet (pl. 

gyermekek kiemelése a veszélyeztető környezetből), de még jellemzőbbek a programszerű, 

célzott beavatkozások.8  

• A harmadlagos megelőzés a már bűnelkövetővé váltak bűnismétlésének megelőzését jelenti. 

Ez a beavatkozás tehát – szemben az előzőekkel – reaktív, a már megtörtént 

bűncselekményre reagál. Ennek megfelelően a harmadlagos megelőzés döntően a büntető 

igazságszolgáltatás területére esik (reintegrációs törekvések, pártfogó felügyelet, 

börtönprogramok, utógondozás, stb.), ehhez azonban szervesen kapcsolódnak a 

bűnmegelőzés olyan szerepelői – egyházak, civil szervezetek, foglalkoztatáspolitika, stb. – 

amelyek szerepet játszhatnak a bűnelkövető újbóli társadalmi beilleszkedésének és 

bűnmentes életének elősegítésében.9 

II. fejezet 

A bűnmegelőzés történeti állomásai 

Történeti fejlődés a kezdetektől 

 

Történelmi áttekintésemet, mint minden fontosabb társadalmi problémánál az ókori bölcsek 

gondolataival kell kezdeni. Seneca mondta, hogy „Ami megtörtént azt meg nem történtté tenni úgy 

sem lehet, a jövőbenieket kell megelőzni.”  

 

A bűnmegelőzés jogirodalmának alapkövét az olasz jogtudós, Cesare Beccaria: Bűntett és büntetés 

művében rakta le. Máig helytálló alaptétele szerint: „Jobb megelőzni a bűntetteket, mint 

büntetni.”10  

                                                 
8 Borbíró Andrea: Bűnmegelőzés, in: A kriminálpolitika és a bűnmegelőzés kézikönyve, szerk.: Borbíró Andrea-Krezsi Klára, 

2009., 115. old. 
9 Borbíró Andrea: Bűnmegelőzés, in: A kriminálpolitika és a bűnmegelőzés kézikönyve, szerk.: Borbíró Andrea-Krezsi Klára, 

2009., 115. old. 
10 Dr. Kratóczki Ferenc: A bűnmegelőzés társadalmi kialakulása, in: Bűnmegelőzési ismeretek, Társadalom-Önkormányzat-

Állam, A B-A-Z Megyei Rendőr-főkapitányság és a B-A-Z Megyei Bűnmegelőzési Alapítvány közös szakmai kiadványa, Miskolc, 

2003., I. fejezet., 10. old. 



 

  

Beccaria ajánlásai a következők: „a megelőzés legjobb módszere a büntetések 

elmaradhatatlansága, ezért a legjobb megelőzés a felderítés, de legbiztosabb, egyben legnehezebb 

eszköze a nevelés tökéletesítése”.11 

 

Ebből következik, hogy egy adott ország bűnözéssel szembeni mentőöve akkor lehet hatékony, ha a 

felnövekvő nemzedék nevelésében a megelőzést szolgáló intézkedések, a hatékony bűnüldözés, és 

az időszerű felelősségre vonás összhangja érvényesül. 

 

Beccaria óta a jogtudósok, közírók, politikusok, közéleti személyek, pártok és kormányok, 

világszervezetek - ENSZ, Európa Tanács - számtalanszor foglalkoztak a bűnmegelőzés kérdésével. 

 

Különösen vonatkozik ez a XX. századra. A két világháborút Európa-szerte hatalmas bűnözési hullám 

követte. Az első világháborút követő utazóbűnözés hatásos leküzdésére hozták létre 1923-ban, 

Bécsben húsz nemzet képviselői - köztük a magyar rendőrség képviselői is - a Nemzetközi Rendőri 

Bizottságot, az Interpol jogelődjét. 

 

A XX. század utolsó évtizedeiben világjelenséggé vált a kábítószer és pszichotróp anyagok illegális 

forgalmazása, a fizetőeszközök, az értékpapírok, az úti okmányok hamisítása, a fegyver, lőszer és 

robbanóanyagok tiltott gyártása, forgalmazása, az illegális migráció, emelkedett az erőszakos 

bűnözés, megjelent a terrorizmus.12 

 

Ezen veszélyes folyamatok megelőzése világviszonylatban is egyre égetőbb kérdéssé vált. Tudomásul 

kellett venni, hogy a bűnözéssel, mint társadalmi konfliktusrendszerrel együtt kell élnünk. De fel 

kellett ismerni azt is, hogy a bűnözés elleni harc legígéretesebb formája a bűnmegelőzés lehet. 

Ezek a felismerések indították el a szakterület világméretű fejlődését.13 

 

                                                 
11 Dr. Kratóczki Ferenc, i.m., 10. old. 
12 http://bunmegelozes.eu/menu1/bunmegelozesrol/torteneti-allomasai/, 2017.02.22. 
13 http://bunmegelozes.eu/menu1/bunmegelozesrol/torteneti-allomasai/, 2017.02.22. 



 

  

A bűnmegelőzés hazai megközelítése 

 

A bűnmegelőzést jogrendszerünkben a büntetőeljárásról szóló 1973. évi I. tv. (régi Be.) és a büntető 

törvénykönyvről szóló 1978. évi IV. tv. (régi Btk.) helyezte el, amikor is az 1973. évi I. tv. 5.§ (1) 

bekezdése azt mondta, hogy „Fel kell deríteni azokat az okokat és körülményeket is, amelyek a 

bűncselekmény elkövetését közvetlenül lehetővé tették.” A 117. § pedig így rendelkezett a 

bűncselekmények megelőzése kapcsán: „A hatóságok kötelessége, hogy a bűncselekmény 

elkövetését lehetővé tevő, a büntetőeljárás során felderített okokról és körülményekről a további 

bűncselekmények megelőzése végett az intézkedésre illetékes szervet külön jogszabály 

rendelkezései szerint értesítsék.” 

 

Azonban az első önálló bűnmegelőzési tevékenységre csak a 80-as évek közepén került sor. Ezt 

követően a 2000-es évekig törvényi vagy rendeleti szabályozások születtek a bűnmegelőzés 

témakörében, melyek azonban mind a Minisztertanács a bűnmegelőzés egyes feladatairól szóló 

rendeletének 1989. évben elkészült tervezete alapelveit, feladatait valósították meg.14 

 

Magyarország első bűnmegelőzési stratégiáját a Társadalmi Bűnmegelőzés Nemzeti Stratégiájáról 

szóló 115/2003. (X. 28.) országgyűlési határozat tartalmazta. 

 

Ezt követően a Nemzeti Bűnmegelőzési Tanácsról szóló 1087/2011. (IV. 12.) Korm. határozat 

megalkotásával a Kormány a bűnmegelőzés új modelljének hatékony működtetését tűzte ki célul, 

valamint a bűnmegelőzés érdekében szükséges cselekvési tervek kidolgozásának és végrehajtásának 

koordinálására létrehozta a Nemzeti Bűnmegelőzési Tanácsot, a bűnmegelőzés szereplőinek szakmai 

fórumát. 

 

A Nemzeti Bűnmegelőzési Tanács a legújabb tudományos eredményekre figyelemmel kidolgozta a 

társadalmi bűnmegelőzés új nemzeti stratégiáját, mely a Nemzeti Bűnmegelőzési Stratégiáról 

(2013-2023) szóló 1744/2013. (X. 17.) Kormány határozattal 2013. október 18-án lépett hatályba. 

                                                 
14 Dudás Péter: A bűnmegelőzés nemzetközi és hazai állomásai, in: Bűnmegelőzési ismeretek, Társadalom-Önkormányzat-

Állam, A B-A-Z Megyei Rendőr-főkapitányság és a B-A-Z Megyei Bűnmegelőzési Alapítvány közös szakmai kiadványa, Miskolc, 

2003., I. fejezet., 20. old. 



 

  

A Nemzeti Bűnmegelőzési Stratégia (2013-2023) egy olyan komplex dokumentum, amely a jelenlegi 

magyar és nemzetközi helyzet, valamint a prognosztizálható jövőbeli trendek figyelembevételével 

meghatározza a következő tíz év jogalkotási, szervezetfejlesztési, képzési, szemlélet- és 

tudatformálási feladatait a bűnmegelőzés területén.15 

 

A Nemzeti Bűnmegelőzési Stratégia kiemelt beavatkozási területei:  

− a településbiztonság fokozása érdekében megvalósítandó célok, 

− a gyermek- és fiatalkori bűnözés megelőzésével kapcsolatos célok,  

− az áldozattá válás megelőzésével és az áldozatok segítésével kapcsolatos célok  

− a bűnismétlés megelőzéséhez szükséges célok  

− és a kábítószerrel összefüggő bűnözés megelőzésével kapcsolatos célok 

elérésére fókuszálnak, melyek összhangban vannak az EU és az ENSZ által megfogalmazott 

bűnmegelőzési célokkal. 

 

A stratégia hosszú távra tervez, támogatja a gyakorlat-centrikusságot, nem követ statikus 

szemléletet és teret enged annak, hogy az időközben felmerülő közbiztonságot érintő kihívásokra a 

jövőben adekvát válaszokat lehessen adni, valamint növelni lehessen a célok elérése érdekében a 

társadalom önvédelmi képességét.16  

III. fejezet 

A fiatalkori bűnözés és megelőzésére szolgáló lehetőségek Magyarországon  

A fiatalkori bűnözés alakulása 

 

A fiatalkori bűnözés magyarországi alakulását az elmúlt időszakban negatív tendencia jellemezte: 

egyrészt, a bűncselekmények, illetve a bűnelkövetők számának növekedése, a vizsgált korosztályra 

jutó kriminalitási arányszám további romlása, az első bűncselekmény elkövetésének egyre korábbra 

tolódása, másrészt a korosztály erőszakos bűnözésben való részvételi arányának növekedése, illetve 

a bűncselekmények elkövetését mindinkább kísérő erőszak és brutalitás. 

                                                 
15 A társadalmi bűnmegelőzés, www.bunmegelozes.info, 2017.01.30. 
16 A társadalmi bűnmegelőzés, www.bunmegelozes.info, 2017.01.30. 



 

  

Megállapítható, hogy a fiatalkorú elkövetők jelentős hányada már gyermekkorában is deviáns 

magatartást tanúsított, ami adott esetben büntetendő cselekmény megvalósítását is jelenti. 

Másrészt a gyermekkorú elkövetők korosztálya a fiatalkorba lépve még aktívabban vesz részt a 

bűnözésben.  

 

A bűnözés korspecifikus jelenség, a bűnözési intenzitás az életkor előrehaladtával változik. A 14. 

életév szinte választóvonalként működik. Ezt követően a bűnözés intenzitása jelentősen megnő. Az 

ismertté vált bűnelkövetők kb. 11-13%-a kerül ki ebből a korosztályból.17 

 

Az elmúlt közel tíz évet áttekintve a fiatalkorú bűnelkövetők száma 10.000–12.000 fő között 

mozgott, aránya az összes regisztrált bűnelkövetőhöz képest 8,9%–10% között változott. Mind a 

gyermekkorú, mind a fiatalkorú elkövetők száma 2012-ben lakóhely szerinti megoszlás alapján  

Borsod-Abaúj-Zemplén megyében volt a legmagasabb. Mindkét korosztály a legnagyobb arányban 

vagyon elleni bűncselekményeket követett el és a csoportos  elkövetés volt a jellemző.  A nemek 

szerinti megoszlás lényegében egyenletes, a fiúk aránya lényegesen nagyobb, a bűnelkövető fiúk-

lányok aránya megközelítőleg 80-20%. Életkoruk szerint a 13 évesek alkották a  gyermekkorú 

elkövetők kb. 40%-át, míg a fiatalkorú bűnelkövetők között a 17 évesek száma a legmagasabb, mely 

kb. 30% volt. A családi környezetet illetően a gyermekkorú és a fiatalkorú elkövetők háromnegyed 

részét a szülők közösen nevelték. A fiatalkorúak a leggyakrabban az alkohol (kb. 6%), illetve 

kábítószer hatása alatt (3%) követik el a bűncselekményeket. A  sértettek és az elkövetők viszonyát 

tekintve a fiatalkorú  bűnelkövetők legnagyobb arányban idegenek sérelmére követik el a 

bűncselekményt.18  

 

A fiatalkori bűnözés megelőzésére szolgáló lehetőségek  

 

A bűnmegelőzés, a prevenció lehet generális és speciális. Azonban azt megállapíthatjuk, hogy a 

bűnözés elleni harc leghatékonyabb formája – a fiatalkorúak körében pedig különösképpen – csakis a 

                                                 
17 Csemáné Váradi Erika (2001): A gyermek- és fiatalkori bűnözés – tendenciák, elméletek, okok. Kriminológiai Közlemények 

59. szám 55-91. old. 
18 A statisztikai adatok a Legfőbb Ügyészség Informatikai Osztálya által 2013-ban kiadott Tájékoztató a gyermekkorúak és a 

fiatalkorúak bűnözésével összefüggő egyes kérdésekről című kiadványából származnak, 3-5. old., 

http://ugyeszseg.hu/repository/mkudok9816.pdf, 2017.02.23. 



 

  

megelőzés lehet. A bűnmegelőzés célja, hogy lecsökkentsük a bűnöző hajlamú gyerekek és fiatalok 

számát intézkedéseinkkel. 

 

A bűnmegelőzés eszközeit általában két csoportba szokták sorolni:19 

A) Büntetőjogi eszközök 

A személyiségfejlődés olyan fokán, mely a fiatalkorúaknál megtalálható, a nevelhetőségnek még 

komoly esélyei vannak a büntetőeljárás során. Épp ezért erősödik az igény a fiatalkorúak büntető 

igazságszolgáltatásának korszerűsítésére, hatékony kriminálpedagógiai módszerek kidolgozására. 

Fontos lenne a felelősség kiterjesztése is a szignalizáció segítségével. A jelenlegi büntetés kiszabási 

gyakorlatban vezető helyen áll a szabadságvesztés büntetések kiszabása, azonban a büntetés-

végrehajtási intézetekben eltöltött idő a jelenlegi feltételek mellett negatív irányban befolyásolja a 

fiatal további életét. 

 

B) A társadalmi megelőzés 

E körben a mikrostruktúrális viszonyoknak, így különösen a családnak és az iskolának van jelentős 

szerepe. A családi viszonyok objektív helyzete meghatározó jelentőséggel bír. A családon belüli 

nevelés terhe ma még döntően az anyára hárul. Azonban sem ő, sem az apa nem tanulta, hogy 

hogyan kell egy gyermeket hasznos felnőtté nevelni. Itt szeretném megjegyezni, hogy mennyire 

hiányzik ma a családok nagy részéből a nagyszülők elfogadó, nyugodt, gondoskodó, segítő légköre. 

Hiszen a deviancia eredete sokszor a belső szorongás, érzelmi szegénység, szeretethiány, 

magányosság, mely adódhat a mai rohanó világban a „dolgozó szülők” elfoglaltságából. Ezen 

segíthet talán a nők 40 éves szolgálat utáni nyugdíjba vonulásának lehetősége, mert így 

nagymamaként segíthetnék, támogathatnák a dolgozó és „rá nem érő” gyermekeit. 

 

Továbbá a családsegítő hálózatok aktívabb igénybevétele mellett szükség lenne akár már a 

középiskolákban is a családi életre nevelés általános alapfogalmainak megfelelőbb szintű oktatását 

megvalósítani.  

 

A másik tényező az iskola, amelyet egyre inkább nevelés centrikussá kellene tenni. Miért nem 

sikerül az iskolákban többet törődni a gyermekek érzés- és gondolatvilágával, mindennapi 

                                                 
19 Vígh József: A fiatalkori bűnözés megelőzésének néhány kérdése, Belügyi Szemle 1987/2. 43.old. 



 

  

problémáikkal? A pedagógusok szerint olyan nagy mennyiségű a verbálisan elsajátítandó tananyag, 

hogy annak elmélyítésére, gyakorlására sincs idő, ezért a gyakorlatban sokszor előfordul, hogy az 

osztályfőnöki órák – melyek ilyen foglalkozások színterei lehetnek – terhére is szakórákat tartanak. A 

teljesítményt ugyanis számon kérik.... (pl. PISA-teszt). 

 

Magyarországon az 1980-as évek végére a társadalmi akarat és az állami intézményrendszer külön-

külön felismerte a bűnmegelőzés szükségességét és a társadalomra gyakorolt hatását. 

 

Az 1989-es év végén az Országos Rendőr-főkapitányságon és azt követően egy – két év alatt 

valamennyi megyei rendőr-főkapitányságon megalakult a bűnmegelőzési egység (osztály, alosztály). 

Ezzel egyidőben a rendőrségen belső intézkedés született a bűnmegelőzési feladatokról. 

 

Az irányadó elvek, a rendőri bűnmegelőzés irányának, területeinek felosztása társadalmi szinten ma 

is helytálló. 

 

A megelőzés elvei20 

• A tevékenység csak az állampolgárokat megillető alkotmányos jogok, az emberi 

méltóság tiszteletben tartásával folytatható és csak nyilvánosan kihirdetett, 

mindenki számára hozzáférhető jogszabályok vagy a bíróság e szabályokon alapuló 

döntése alapján végezhető. 

• A megelőzés állami kormányzati feladat, melynek alapelveit, fő irányait, szervezeti 

rendszerének kereteit a törvényi felhatalmazás alapján a kormány határozza meg. A 

helyi államigazgatási szervek, önkormányzatok feladata a megelőzés helyi 

rendszerének kialakítása. 

• A megelőzés az államigazgatási szervek tevékenységében, az egészségügyi és 

szociális, az oktatási és belügyi igazgatásban jelenik meg a gyakorlatban.  

• Az állampolgároknak joguk van személyük, jogaik és tulajdonuk védelmében 

öntevékeny vagy a rendfenntartó erőkkel együttműködő szervezeteket alapítani. 

                                                 
20 Dudás Péter, i.m., 26-27. old. 



 

  

• A megelőzés koncepcióját elsődlegesen a tudományosság igényeinek megfelelően, a 

gyakorlatban való megvalósíthatóságot is figyelembe véve kell kialakítani és 

gyakorolni. 

• Azoknak a megelőzési feladatoknak kell elsőbbséget biztosítani, melyek a 

legveszélyesebb, a közvéleményt legjobban irritáló, a köznyugalmat leginkább 

veszélyeztető, illetve a bűnözésben új minőséget jelentő bűncselekmény-fajták 

megelőzésére irányulnak. 

 

A megelőzés fő irányai21 

• A bűnalkalmak korlátozása (pl.: az ember élete, testi épsége, egészsége ellen 

irányuló bűncselekmények okainak és feltételeinek korlátozása). 

• Azokat a személyeket kell támogatni, akik a szűkebb és tágabb környezetük negatív 

hatásai, ártalmai miatt könnyebben bűnelkövetővé válhatnak. Ide tartoznak azok is, 

akik személyiségük, élethelyzetük, környezetük révén fokozottan vannak kitéve 

annak a veszélynek, hogy áldozattá, bűncselekmények sértettjeivé válhatnak. 

• A bűnismétlés megelőzése érdekében a bűnelkövetők társadalmi integrációját segítő 

és az újabb bűncselekmény elkövetését megakadályozó intézkedéseket kell 

megvalósítani. 

 

A bűnmegelőző tevékenység főbb feladatai:22 

• A bűnmegelőzés információrendszerének kialakítása és működtetése; 

• Család-, gyermek- és ifjúságvédelem; 

• Szenvedélybeteggé, áldozattá és bűnelkövetővé válás megelőzése; 

• A visszaesés és szervezett bűnözés megelőzése; 

• Bűnmegelőzés koordinációja; 

• Bűnmegelőzési tájékoztató és propagandatevékenység. 

                                                 
21 Dudás Péter, i.m., 27. old. 
22 Dudás Péter, i.m., 28-29. old. 



 

  

IV. fejezet 

A rendőrség és a bűnmegelőzés  

 

A magyar rendőrségnek közel két évtizedes tapasztalata van a bűnmegelőzés területén. A 

rendőrségnek az 1994. évi XXXIV. törvény 1. § (2) bekezdése alapján bűnmegelőzési feladatai 

vannak. A bűnmegelőzés fogalmát nem határozza meg a törvény, de a rendőrség feladatrendszerét 

tekintve szinte minden tevékenységére igaz, hogy bűncsökkentő hatása van. 

 

A 20/2010. (OT 10.) ORFK utasítás szól a rendőrség bűnmegelőzési tevékenységéről, mely azt 

mondja: a rendőrségi bűnmegelőzés a rendőrség központi és területi bűnmegelőzési egységei által 

koordinált, az állami és önkormányzati szervekkel, társadalmi szervezetekkel, gazdasági 

társaságokkal, valamint az állampolgárokkal és azok közösségeivel együttműködve végzett olyan 

rendőri tevékenység, amely a bűncselekmények számának csökkentését, a lakosság szubjektív 

biztonságérzetének javítását, továbbá az áldozattá és az ismételt áldozattá válás megelőzését 

szolgálja.23 A meghatározás csak a rendőrségi bűnmegelőzés jellemzőit adja meg.  

 

A rendőrségi bűnmegelőzés jellemzője, hogy a rendőrség szervei által koordinált, más szervekkel, 

szervezetekkel együttműködve végzett tevékenység, melyben a szolgáltató szerep dominál, és a 

rendőrség mellérendelt (partneri) szerepet tölt be. 

 

A definícióból levezethető, hogy a rendőrségi bűnmegelőzésnek – a célját tekintve – két szintje van. 

Az első a direkt bűnmegelőzési, vagyis a bűncselekmények számának csökkentését célzó, a 

szubjektív biztonságérzetet javító tevékenység. A második – szakirányító, koordináló szint – az első 

szint támogatását végzi; képzések szervezésével, szakmai anyagok, módszertani útmutatók 

összeállításával, és általában a szakmai felügyelet megteremtésével. A helyi szervek tevékenysége 

az első szintre korlátozódik, de a megyei (fővárosi) és az országos szervek mindkét szinten látnak el 

feladatokat.24 

                                                 
23 20/2010. (OT 10.) ORFK utasítás a rendőrség bűnmegelőzési tevékenységéről 2.c) 
24 Szabó Henrik: A rendőrségi bűnmegelőzés eszközrendszere és helye a bűnözéskontroll rendszerében, Belügyi Szemle, 2012. 

11. szám, 59. old. 



 

  

A rendőrségnek nincs a vezetése által jóváhagyott olyan dokumentuma, amely a bűnmegelőzés 

koncepcionális alapjait tartalmazná. Ez a dokumentum tartalmazhatná azokat a célokat, 

prioritásokat, a felhasználható eszközöket és módszereket, amelyek az utasításba nem kerülhettek 

bele, annak jellege miatt. A koncepció a területi és helyi rendőri szervek számára nyújthatna 

segítséget a saját helyi bűnmegelőzési stratégiájuk megalkotásához.  

 

A Bűnmegelőzési stratégiában határozzák meg a helyi szervek a helyi viszonyoknak megfelelő 

bűnmegelőzési célkitűzéseket, eszközöket, módszereket és forrásokat. Az Éves bűnmegelőzési 

program a stratégiából adódó feladatokat, azok felelőseit és határidejét tartalmazza. Az Éves 

értékelő jelentés ad képet arról, hogy a végrehajtott bűnmegelőzési programok milyen eredménnyel 

zárultak, milyen problémák merültek fel, és ezek alapján lehet kialakítani a következő évi 

programot. 

 

A bűnmegelőzés eredményességét a folyamatos rendőri elemző-értékelő tevékenység adja. A 

rendőrség eszközrendszere a bűnmegelőzés kapcsán sokrétű. Ilyen eszközök a tudatosságnövelés, az 

önvédelmi képesség fokozása, melyeknek az áldozattá válás megelőzésében van nagy szerepe a 

célcsoportokkal való megfelelő kommunikáción keresztül. További eszközök az együttműködés és 

információcsere a bűnmegelőzésben szintén érintett szervekkel, szervezetekkel. Fontos eszköz a 

kontroll megteremtése a veszélyeztetett területeken, mely megvalósulhat a társadalmi kontroll 

(pl.: közvilágítás, közterületek átalakítása), a közvetett (térfigyelő rendszerek) és a közvetlen 

kontroll (rendőr járőrök, polgárőrök jelenléte) eszközeivel is, valamint a prekriminális állapotok, 

vészhelyzetek felismerése, megszüntetése. 

 

A rendőrség bűnmegelőzési tevékenységén belül súlyponti kérdésként szerepel a család-, gyermek- 

és ifjúságvédelem. Ennek elméleti alapja az a megállapítás, miszerint a „bűnmegelőzés 

legbiztosabb eszköze a nevelés tökéletesítése”.25  

 

Az ifjúságvédelem kiterjed mind a gyermekkorúakra, mind a fiatalkorúakra. A fiatalok fokozott 

óvása és védelme érdekében az alábbi teendők valósíthatók meg: 

                                                 
25 Perge Bertalanné: Gyermek- és ifjúságvédelem rendőri feladatai, in: Bűnmegelőzési ismeretek, Társadalom-Önkormányzat-

Állam, A B-A-Z Megyei Rendőr-főkapitányság és a B-A-Z Megyei Bűnmegelőzési Alapítvány közös szakmai kiadványa, Miskolc, 

2003., VI. fejezet., 145. old. 



 

  

• a fiatalok és szülők sokrétű felvilágosítása 

• útmutatások az elkövetővé vagy sértetté válás elkerülésére 

• a szenvedélybetegségek káros hatásainak megismertetése 

• közterületek, szórakozóhelyek veszélyhelyzeteinek tudatosítása 

• áldozatvédelem (a sértetté vált fiatalok segítése) 

• együttműködés a fiatalok védelmére rendelt intézményekkel (pl.: önkormányzat, 

gyámügy, ÁNTSZ, családsegítő)26 

 

A mai társadalmak „gyermekközpontúbbak”, azonban ez közel sem jeleni azt, hogy a gyermekek 

biztonságosabb környezetben nőnének fel. A társadalom közös érdeke és egyben emberi, erkölcsi 

kötelezettség azon munkálkodni, hogy a fiatalokat ne veszélyeztesse és ne fertőzze meg a „rossz 

szellem”, a bűnözés jelensége. Ebben a körben végez kiemelkedő munkát a rendőrség is. 

Összefoglalás 

 

Legtöbbször már csak a bűnözéssel kapcsolatos hírek jutnak el az emberekhez, pedig 

Magyarországon eredményesen folyik a bűnmegelőzési „munka” is. 

 

A dolgozatban több nézőpontból világítottam meg a bűnmegelőzést, például fogalmi, történeti, jogi 

oldalról, és áttekintettem a hazai megközelítést. Továbbá foglalkoztam a bűnmegelőzés talán egyik 

legfontosabb célcsoportjával, a fiatalkorúakkal kapcsolatos bűnözéssel és a megelőzés 

lehetőségeivel, valamint az ezt „első helyen” megvalósító rendőrséggel.  

 

A bűnmegelőzés terén elért eredmények nagyon értékesek, akár egy biztonságosabb jövő képét 

vetítik elénk. De mindenképpen munkálkodni kell a bűnmegelőzési intézményrendszer még 

tökéletesebbé tételén. A jogalkalmazók feladata, hogy a jogszabályok elavult vagy már nem 

működő láncszemeinek a módosítására folyamatosan javaslatokat tegyenek, és a jogalkotók 

feladata, hogy ezeket mérlegeljék és megvalósítsák. A gyakorlati (jogalkalmazói) és elméleti 

(jogalkotói) munkában részt vevők együttműködése, közös munkája még sikeresebbé, 

eredményesebbé teheti a bűnmegelőzést. 

                                                 
26 Perge Bertalanné, i.m., 146. old. 
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